

习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信

新华社北京11月24日电 11月24日,国家主席习近平向世界中国学大会·上海论坛致贺信。

习近平指出,中国学是历史中国之学,也是当代中国之学。中华文明源远流长,在同世界其他文明的交流互鉴中丰富

发展,赋予中国式现代化以深厚底蕴。溯源历史的源头才能理解现实的世界,循文化的根基才能辨识当今的中国,有文明的互鉴才能实现共同的进步。希望各国专家学者当融通中外文明的使者,秉持兼容并蓄、开放包容,不断推进世界中国学研究,

推动文明交流互鉴,为繁荣世界文明百花园注入思想和文化力量。

大会主题为“全球视野下的中华文明与中国道路”,由国务院新闻办公室、上海市人民政府共同主办,当日在上海开幕。

为繁荣世界文明百花园注入思想和文化力量

——习近平主席致世界中国学大会·上海论坛贺信为推动文明交流互鉴提供重要指引

11月24日,习近平主席向世界中国学大会·上海论坛致贺信,深刻阐明了中国学研究的重要意义,表达了对各国专家学者当好融通中外文明使者的殷切期望,在与会中外嘉宾和社会各界中引发强烈共鸣。

大家纷纷表示,习近平主席的贺信为推动文明交流互鉴、促进世界中国学繁荣发展提供了重要指引,接下来将以此次论坛为契机,进一步加强学术交流和成果转化,为不同文明的传承、发展、创新贡献更多智慧力量。

让世界更好认识中国、读懂中国

从参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,到参加此次世界中国学大会·上海论坛,尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱深有感触。他表示,习近平主席对文明对话与国际交流的高度重视一以贯之,此次贺信中又鲜明提出了一系列新观点新理念,为我们多角度、多领域了解中国提供了新的思路、新的启迪。

“习近平主席在贺信中指出,中国学是历史中国之学,也是当代中国之学,言简意赅指明了中国学的内涵外延,对中国学研究具有指导意义。”在论坛开幕式现场聆听了习近平主席贺信,复旦大学中国研究院院长张维为表示,今天的中国,具有传统性更具有现代性,古代中国创造了辉煌灿烂的中华文明,现代中国必定会让中华文明走向新的辉煌。

“今天中国取得的成就令全球瞩目,越来越多的国家更加关注中国、研究中国,埃塞俄比亚前总理海尔马里亚姆在视频致辞中表示,本届论坛以‘全球视野下的中华文明与中国道路’为主题,为大家深入研讨中华民族现代文明创新实践的伟大大意义提供了宝贵的交流机会。”

“溯源历史的源头才能理解现实的世界,循文化的根基才能辨识当今的中国。习近平主席在贺信中从方法论上指导我们今后如何从更深层理解古代之中国、认识现代之中国、把握未来之中国。”学习了习近平主席的贺信,福建省厦门市文化和旅游局对外交流合作处处长彭军说。

在平等交流中推动文明交流互鉴

习近平主席在贺信中指出:“中华文明源远流长,在同世界其他文明的交流互鉴中丰富发展,赋予中国式现代化以深厚底蕴。”对此,上海社会科学院世界中国学研究所所长周武感触颇深:“中国式现代化,既深深植根于中华优秀传统文化,又注重借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,为人类破解时代难题、实现共同发展提供了强大指引。”

在西班牙知华讲堂副主席维克托·科尔蒂索看来,只有不同文明携起手来,进行平等的对话交流,才能找到应对人类社会所面临各种风险挑战的路径。“从推动文明交流互鉴的视角看,中国学研究可以推动中外文化的彼此了解、相互学习、共同进步。中国用几十年的发展取得了全球瞩目的历史性成就,所展现的独特智慧值得其他国家借鉴学习。”维克托·科尔蒂索说。(下转第三版)

传承红色基因 服务强军打赢 新时代军史场馆体系建设巡礼

驻香港部队某旅装步一连发挥连队荣誉室铸魂育人作用——

香江卫士铁心跟党走

■本报记者 陈典宏 通讯员 刘应



【军史场馆·档案】驻香港部队某旅装步一连荣誉室,设有“光荣历史”“神圣使命”“强军征程”“荣誉殿堂”等板块,通过文字、图片、实物等,全方位呈现连队深厚的历史底蕴和新时代官兵奋斗强军的昂扬风貌。

“96载风雨兼程,从井冈山到太行山,从黄土岭到香江畔,党叫去哪就去哪,党指到哪就打到哪,是我们这支英雄连队的胜战密码。”初冬时节,驻香港部队某旅装步一连荣誉室内,一场“学史铸忠诚、担使命建新功”教育活动正在进行。该连中士谢明志结合自身学习感悟,讲述连队矢志不渝听党话、

跟党走的光辉历程,引发战友共鸣。

荣誉室内,一面面战旗引人注目,一块块奖牌熠熠生辉,一个个英雄故事感人肺腑。“连队诞生于秋收起义,是我军‘支部建在连上’最早的连队之一,在党的领导下浴血奋战、屡建奇功,被授予‘黄土岭功臣连’称号。”该连指导员介绍,“连队屡建新功,靠的是一代代官兵对党的忠诚基因。”

荣誉室里受教育,强军路上添动力。该连按照“围绕光荣历史深入学、集聚官兵智慧自主建”的思路,通过实地走访、查阅史料、模拟还原等方式,不断丰富连队荣誉室展品。如今,荣誉室已成为该连铸魂育人的重要课堂。

“当年黄土岭上,连队先辈凭借几门迫击炮,一举打出威名……”该连“晒传家宝、话荣誉史”活动现场,一级上士王金玉结合连队荣誉室展示的实物,向官兵讲述先辈铁心跟党走的革命故事。他告诉记者,连队依托荣誉室常态开展强军故事会、军史情景课等活动,坚持用红色养分补足官兵精神之钙,进一步加深官兵对习近平强军思想的学习领悟,坚定铁心跟党走的忠诚信仰。

该连至今仍保持这样的传统:每逢新干部到任、新兵下连,连队都会组织他们到荣誉室学习光荣历史、缅怀革命先烈、举行宣誓仪式,不断巩固官兵坚决听党指挥、传承红色基因的信念。

荣誉室内,展陈的一幅幅图片、播放的一个个视频都是该连铸魂育人的生动教材。第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,他们围绕“驻防特区,忠诚本色不能变”“肩负使命,入伍初心不能丢”“担当作为,如磐信念不能松”等一系列主题开展讨论交流。“驻港当兵为什么,轮换出港留什么”“作为新时代香江卫士,如何交上一份满意答卷”……讨论中,一个个发自内心的叩问,不断强化官兵忠诚履行使命的责任担当。

初心如磐,军魂永驻。近日,在上级组织的训练中,该连官兵聚焦实战课题开展研练,有效锤炼打赢本领。

左上图:党员骨干为新战友讲述荣誉背后的故事。

王林摄

学思想 强党性 重实践 建新功

联勤保障部队第980医院推动主题教育成效向战斗力转化——

担当作为,聚焦主业练硬功

■陈江文 本报特约通讯员 崔寒凝

搜救伤员、判断伤情、展开手术……日前,一场战伤救护训练在某地紧张展开。联勤保障部队第980医院两支参训队伍接到指令后,快速高效完成任务。

“打仗和准备打仗是军人的天职。医院党委积极推动主题教育成效向战斗力转化,引导官兵把全部心思和精力向备战打仗聚焦。”该院领导介绍,第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,他们聚焦主责主业,精心筹划、严

密组织,引导官兵苦练战场救护技能,勇于担当作为,在完成各项任务中提升综合保障能力。

“任务推进到哪里,教育就跟进到哪里。”该院领导介绍,针对大项任务重、巡诊活动多等实际,他们积极创新主题教育形式。日前,医院一支医疗队赴高原执行任务,他们结合动散实际,开设移动课堂激发队员斗志。

“作为‘白求恩传人’,我们一定要强化打仗意识、锤炼保障硬功,坚决履行好使命任务。”在白求恩精神激励下,

该院医疗队员在雪域高原战斗风雪、攻坚克难,研练了大型设备展开、伤病员后送等多项重难点保障课题。

随着主题教育深入开展,该院医护人员训练热情更加高涨。前不久,他们派出野战医疗队参加战伤救护训练、赴边防哨所点位巡诊。任务一线,医疗队员开展重难点保障课题攻关、军事训练伤防治健康教育、基层卫生人员帮带和流行病学调查,采集边防官兵常见伤病相关数据,为提高医疗保障质效提供有力支撑。

多从练兵成效看教育质效

■张书义



围绕中心抓教育、抓好教育促中心,是我军开展党内教育的一条基本经验。军队开展第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要始终聚焦备战打仗主责

主业。只有把战斗力这个唯一的根本的标准牢固树立起来,才能真正让主题教育在基层见行见效。

抓好主题教育的基础是学思想,目的是促实干、谋打赢。能打仗、打胜仗是军队使命职责之所在,决定了军队开展主题教育方向不能偏、重点不能移。一切方法和手段、一切努力和成效,都要用战斗力标准来衡量。要着力提升打赢能力,促进部队高水平

备战、高效率斗争、高质量发展。

基层是战斗力生成的基础。第二批主题教育,基层是大头、是主体。要聚焦真打实备开展主题教育,深入检视整改“两个能力不够”“五个不会”等短板弱项,加紧破解制约战斗力生成的突出矛盾和问题。要将教育效果评价与谋战务战、实打实备的练兵成效相结合,立起聚力备战打仗的鲜明导向。

北京卫戍区某团

红蓝对抗深化战训耦合

本报讯 韩冀、汤承焯报道:初冬,华北腹地。随着急促的警报声响起,北京卫戍区某团一场红蓝对抗训练拉开帷幕。

训练场上,蓝方使用无人机对红方区域进行侦察,红方利用技术手段实施干扰;蓝方分队伪装身份企图通过哨卡,红方分队迅速前出处置……

“由于蓝方采取多种方式侦察渗透,掌握了我们的底数,才让他们钻了空子……”训练结束,失利的红方分队立即展开复盘总结。

“构造逼真战场环境,有助于我们找

准训练中存在的短板弱项,精准补差强能。”该团领导介绍,他们着眼部队转型发展,不断创新组训模式。训练中,他们按照情况预想、方案编写、实际处置等流程,把实战背景嵌入作业条件,不断深化战训耦合。

“要取得胜利,必须不断创新训练方法,练好手中武器、练强胜战本领。”走下训练场,红方分队指挥员深有感触地说。

据了解,该团将着眼使命任务,瞄准实战需求,优化训练方法,进一步推动部队战斗力提升。



十一月中旬,陆军某部组织实弹射击考核。

宋石磊摄

